

工会纪事

秦岭深处的商洛市镇安县青桐关镇东坪村,是镇安县总工会第二轮定点帮扶村。如今,当你行走在东坪村的大街小巷、田间地头,听到最多的,是村民挂在嘴边的“路变平了,钱包鼓了,环境美了”。

『三变』带来『三笑』

镇安县总工会书写乡村振兴精彩答卷

年来,镇安县总工会在东坪村坚持以产业结构调整为抓手,发展核桃、板栗1710亩,种植烤烟400多亩,养猪1900多头,发展以黄精、白芨、二花为主的中药材590亩。

无独有偶,2019年4月,东坪村在外创业成功人士李加成,在家乡投资600多万元,建起了一座别墅,兴修了60多亩梯田,建成猕猴桃产业基地。

“我计划再投资600万元,流转土地300亩,发展猕猴桃产业,既可以带动周边群众一起发展,又可以解决全村近百名剩余劳力在家门口就业。”李加成说。

李加成这位致富带头人,看到如今鼓鼓的钱包,他笑了。

环境美了 住着更舒心

去年9月以来,在县总工会的积极帮助下,东坪村以修复水毁河堤、路面、厕所革命为契机,大力实施农村人居环境提升行动,打造生态宜居美好家园,村民幸福是参与者也是见证者。

“过去的东坪村,看上去可没现在这么让人舒心。”辛恒烈是个爱干净的人,但环境卫生跟不上村子的发展,他看在眼里,急在心里。

为了让东坪村美起来,辛恒烈积极参与。“不仅把自家房前屋后打扫干净,我还动员左邻右舍一起干。”他说。

如今,除了人居环境整治外,东坪村农户卫生厕所普及率达到91%,建成投用农村污水处理一体化设施3座、净化槽10座、垃圾中转站2座,设置垃圾点25个、垃圾收集桶120个、垃圾收集车3台,实现了农村生活垃圾收运处置体系全覆盖。

看着自己的劳动成果,看到变美的村庄,辛恒烈笑了。

道路通了 生活更便利

东坪村村民张前稳家中的鞋架上放着一双雨鞋,鞋面上的灰尘,似乎见证着近年来家乡“面子”上的变化。

“以前‘水桶鞋’是下雨天必备的出行工具。”张前稳告诉笔者,现在道路修到家门口,硬化公路没花一分钱,下雨天出门再也不用穿“水桶鞋”,自家种的菜、养的土猪、喂的鸡,还迎来了上门收购的客商。

泥泞变坦途,旧貌换新颜。近年来,镇安县总工会在东坪村完善乡村基础设施建设上下功夫。截至目前,全村硬化路率达100%,村级公路列养率达95%,入户产业路实现了户户通。

张前稳家就被这些路“环绕”着。看到如今交通的通畅,他笑了。

钱包鼓了 日子更红火

这段时间,中药材黄精育苗大户谢星趁着农时,抓紧组织村民移栽黄精苗。

谢星是东坪村在外创业的成功人士,去年3月,他回到家乡投资65万元,建成中药材黄精育苗大棚15个,带领乡亲们发展中药材黄精产业。

“村里今年共栽植黄精苗300亩,全部由我提供技术指导,还给大家签订了保底收购协议。销路不愁,村民种得安心、干得放心。”谢星说,如今钱包越来越鼓,日子越来越有了盼头。

谢星是东坪村致富群众的缩影。近

富平县总工会

开展技能培训 促进稳岗就业

本报讯(任小军 周志新)今年以来,渭南市富平县总工会职工服务中心结合后疫情时代对社会就业形势的影响,密切关注下岗失业人员就业创业问题,积极践行“工会在您身边、竭诚为您服务”工作宗旨,认真落实民生“七有”政策,发挥工会稳岗就业帮扶职能,大力开展职业技能培训活动。

年初,该工会与人社部门联合召开富平县2022年“春风行动”暨苏陕劳务协作就业招聘会,从正月初三至正月十三连续举办6场次直播带岗就业招聘会。先后组织1300多名下岗失业职工参与各类线上线下招聘会,参与招聘、提供岗位的用人单位和企业100多家。积极组织参与“陕西工会2022年就业服务月”活动,向陕西工会“工会春送岗位、助力复工复产”网上招聘会,上报招聘企业12家,提供就业岗位300多个。与“富平在线”网站开展经常性的网络求职招聘信息发布工作,对就业确有困难的职工,配合政府部门提供精准就业服务,推动公益性岗位托底安置,切实缓解就业压力。

此外,该工会还建设了“富平县总工会职业技能培训示范基地”,举办了2022年“稳就业、促发展”母婴(月嫂)、养老护

理员免费职业技能培训。截至目前,已开展养老护理员培训2期,结业60人;开展母婴护理员培训5期,其中85人取得人社部职业技能等级认定证书。4月18日,向渭南市总工会上报了全县家政服务员培训计划摸底表,全年计划免费培训养老护理员、月嫂、母婴护理员、保育师等工种500多人次。

同时,该工会开展了稳岗就业、职业技能培训服务进社区宣讲活动。近年来的新冠肺炎疫情对社会经济影响较大,给很多外出务工人员带来了不便,为了稳就业、促发展,富平县总工会联合富平县艺德家政职业技能培训学校,组织开展免费职业技能培训进社区活动,向社区未就业人员宣讲职业技能培训的发展前景,旨在帮助下岗失业职工、失地农民、大中专未就业学生等群体实现就业创业。

5月18日、31日分别在福民社区、富华社区开展稳岗就业、职业技能培训服务进社区宣讲活动,向社区下岗职工、未就业人员、贫困户宣讲职业技能培训工种和就业前景,为下岗失业人员就业创业提供指导,为后疫情时代多举措促进社会就业服务和就业稳定作出努力。



日前,西安市未央区总工会主席周泽(右一)带领劳模“小蜜蜂”志愿者们深入辖区10个小区工作站慰问工作人员,并送上绿豆糕、矿泉水、疫情防控物资等慰问品。

工会在推动出现更多“邢小颖”上大有可为

职工之声

近日,“90后”高学历毕业生在清华大学任老师”成为舆论热议话题。主人公邢小颖毕业于陕西工业职业技术学院,2014年以专业综合排名第一的成绩被推荐到清华大学基础工业训练中心任实践课老师。

邢小颖火了,于是人们愿意更多地去了解她的故事。当前,面对世界发展大势和我国发展实际的全面性,越来越引发各方高度重视。其间,搭建让更多的“邢小颖”们人生出彩的舞台,引领广大职工走技能报国之路,是时代交给工会的课题。

使命在肩,步履所达。首先,工会组织应积极推动政策不断“破冰”。邢小颖能到清华大学任教,追根溯源在于清华大学基础工业训练中心的性质,作为清华大学校内工程实践教学基地,高超的一线实操能力,应该是该中心聘任老师时最看

重的,所以除了邢小颖外,这里还有30多位实践课教师毕业于职业院校。与此关联,在包括工会组织在内的多方推动下,今年5月1日,新《职业教育法》正式实施,让技能人才有了职业发展新的可能,所以可以预见的是,会有越来越多的“邢小颖”们走上高校讲台。而在这些法律法规政策文件中,多处可见工会在提升技能人才“职业含金量”上所作出的努力,如新《职业教育法》中的多个条款,就从立法层面规定了工会在技能人才培养、推动校企合作等方面的任务。

其二,工会应持续为技能人才脱颖而出搭建圆梦舞台。在教育部官网公布的发言稿中,邢小颖提到了自己能够任职清华的原因:熟练的专业技能操作能力、优质的专业实践教学能力、刻苦深耕专业领域的科研能力。这些能力让她有足够的底气站稳清华讲台。这让人们认识到,比起学历和各种资质,实实在在的学术素养、科研能力和专业技能,才是一个人最靠得住的立身之本。

璀璨的景象。这些措施取得的成果,提示各级工会要持之以恒坚持下去,并结合实际需要探索新的工作路径。

其三,工会应通过行之有效的宣传推动振兴职业教育各项政策落地落实。大国重技,智造未来。一个国家先进制造业的发展和转型升级,必须紧紧依靠高素质的产业工人队伍。其中,社会层面技能人才的态度相当关键。从客观现实来讲,我国的技术人才还需要得到更多的尊重,有更高的获得感,对未来有更多的信心,从精神上筑牢大国智造的自信和底气。结合工会职责,这也是各级工会组织让更多的“邢小颖”们得到舆论关注、获得更高社会地位的意义所在。

一个技能成才、技能报国的时代已奔腾而来。心在一艺,其艺必工;心在一职,其职必举。面对时代课题,各级工会组织要识大势、明大事、善作事,以担当之姿态团结凝聚广大职工,推动中国创造的梦想启航、怀着技能报国之志出发,推动更多高素质技能人才、能工巧匠、大国工匠不断涌现,为经济和社会发展厚植人力资本。

郭丽华



日前,国铁西安局安康机务段工会组织开展了《中华人民共和国工会法》知识竞赛,来自全段各部门的9个代表队参赛。比赛分为必答、抢答、风险题环节。图为“你比我猜”环节现场。

廖强 摄

亦师亦友的领路人

在工会工作岗位上

我从街道工会工作已经十三年,十三年里,从不懂到懂、从不会到会、从会到熟练,再到今天的“莲湖区知识型职工优秀个人”“陕西省‘安康杯’竞赛优秀组织个人”“西安市优秀工会组织员”,在成长的过程中,我要感谢一个人,那就是张西宾先生。

张西宾先生谦逊随和,是我工会工作的启蒙人,他既是我的恩师、领路人,亦是好友,更是莲湖区工会工作者钦佩的“张主席”。

2009年,我从部队转业不久,来到了西安市莲湖区北关街道总工会。在这里,遇到了张西宾主席这样“合得来”“脾气对路”的好领导,让我奋斗有了目标、工作有了榜样,坚定了我干好事、干成事、在工会扎根的信心。

搞教育出身的张西宾,干工会工作也有“两把刷子”。在他的带领下,莲湖区总工会在组织建设、“五型工会”创建、困难职工帮扶、工资集体协商、“安康杯”竞赛、职工文娱、“双千双万”“双亮”“四季送”活动等诸多方面颇有建树,也使工会工作在西安市总工会考评中连年走在前列。是他教导我们在“学中干、干中学”,手把手地

教会了我们工作方法;是他以会代训,多次组织业务交流互动、相互观摩,在“比学赶超”中提升了大家的业务技能;是他带领我们养成良好的工作习惯:月有计划、季有总结、半年和年终有考评,让我们形成了自觉慎独,为后面的工作奠定了坚实的基础;是他引导我们“快乐工作、工作快乐”,让我们从内心感到工作不是为完成任务而完成任务,而是一种快乐、一种享受。

譬如,在困难职工救助中,尽管走访摸底、搜集资料、审核公示、建档、救济等手续较繁琐,但救助成功的“赠人玫瑰,手有余香”,让我们工作很有成就感。

张西宾主席没有架子,平时和大家像朋友一样,畅谈、拉家常,风趣幽默,大家都喜欢跟他在一起。

一次,工会去凤县观摩交流,路上他与大家谈笑风生,带领大家表演节目,唱歌、口技、讲故事、说相声,原生态的表演,逗得大家前仰后合,尽管路程较远,山路大巴车有些颠簸,但大家浑然不觉。

后来,张西宾主席退休了。不久,又返聘到其他岗位上工作,很少再见面了,但我们仍然很想念这位如师如友的好领导。 □孙养利

(上接第一版)

一个人能在多大程度上改变世界,能在多大程度上给这个世界打上自己的烙印,就能在多大程度上真正认识自己。

菌种筛选出来后不久,原宁夏煤业集团大武口洗煤厂寻求技术合作,在堆放的煤矸石山进行应用试验。2003年4月,毕银丽带着自己培养的菌剂,和3个硕士研究生一起前往矿区。第一个占地10亩的示范基地就这样建立起来了。半年之后,植物的高度和覆盖率已经初现效果;一年之后,植物从20厘米长到60厘米,接菌植物明显优于对照植物。初战告捷,2年后这里已经郁郁葱葱,蔚然成林,微生物生态修复完成了由室内研究向野外示范推广的转变。

2006年3月,毕银丽转战西部地区的东胜煤业集团乌兰木伦矿,治理地处内蒙古腹地的煤矸石山。这次试验田的面积扩大到30亩,她在实验室里,将菌种小心翼翼地接种到紫穗槐上,每个环节都严格把关,力求完美。第一天移栽到矸石山上,这些种苗还活生生的,第二天一夜大风幼苗全部倒伏,无法成活。于是她改变策略,采用土地适应性更强的植物种松柏,微生物表现出显著地提高矸石山植物成活率及促生长的成效。2006年开始,毕银丽将研究方向聚焦采煤沉陷地修复,带领团队进驻陕西榆林神木大柳塔煤矿区。这里煤矿区最明显的特征是,地下采煤把煤挖走后,地表大面积沉陷,产生不同形

态特征的裂缝,造成水土流失,加剧了西部矿区干旱程度。同时,地表植物由于地下沉陷变形,植物根系被拉伤或拉断,使生态更为脆弱。共生微生物从枝菌根真菌和深色有隔内生真菌又一次发挥出神奇的功能:它们和植物形成共生关系后,很快就促进了根系发育,菌丝发育扩大了根系吸收面积和范围,面积比原来扩大10-20倍,力学强度翻倍。接菌植物不仅根系庞大,而且修复能力更强。植物的成活带动了生态物种的演替,苔藓、藻类等生物土壤结皮开始发育,增加了物种多样性,生态系统持续稳定。

目前,毕银丽将研究成果已经拓展到宁夏、内蒙古、陕西、新疆等多地,示范面积达几万亩。在生态修复研究的过程中,逐步由最初先绿起来生态效益,转变为经济林和生态林并举的生态、经济效益。她带领团队在试验田里种植了黄芪、防风、甘草等中草药,以及蛋白桑、欧氏、野樱桃、文冠果、大果沙棘等经济林,接种沉陷后,果实中的VC含量增加,中草药的药用成分提高,综合开发已经初见成效。

20多年来,毕银丽先后主持40多项国家级技术攻关及技术服务科研项目,荣获中国青年科技奖、中国青年女科学家奖提名奖、孙越崎能源大奖、霍英东青年科技奖励等,荣获了国家科技进步二等奖2项,省部级奖12项。2022年,她又被评为陕西省先进工作者。 □本报记者 王琴茹

工会动态

宜君县总工会 扎实推进职工消费帮扶

北方光电股份有限公司工会 开展“小课堂”活动

本报讯(王蓓)近日,北方光电股份有限公司工会组织开展了“小课堂”活动。“小课堂”重点围绕工会业务知识,通过集中授课、研讨交流等方式,增强工会工作人员对业务知识的全面了解,促进职工争当业务知识的多面手。

在第一堂课中,主讲人以《中华人民共和国劳动法》为主题,对劳动合同的订立原则、劳

动合同的种类、劳动合同的期限和应当具备的条款、试用期、违约金、劳动合同的履行和变更、劳动合同的解除和终止等内容给大家进行了理论讲解。通过工作人员让人人都能成为工会工作的行家能手。

据了解,该公司工会将定期开展“小课堂”活动,以此推进工会团队整体素质提升,不断增强做好职工群众工作的本领和能力。

本报讯(记者 王何军)如何巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,进一步促进脱贫群众增收?近日,铜川市宜君县总工会发文推进职工消费帮扶工作,以帮助合作社(企业)解决因疫情反复造成农产品销售难问题。

据悉,宜君县总工会充分发挥工会组织优势,制定下发《关于进一步加强职工消费帮扶工作的通知》,要求各基层工会积极开展职工消费帮扶工作,认真落实好《陕西省基层

工会经费收支管理办法实施细则》中“在工会发放节日福利、慰问品时,在确保质量的前提下,优先选择困难地区生产、销售的农产品,采购金额应达到当年慰问品金额的30%以上”的要求,促进脱贫群众增收,帮助农村合作社(企业)纾困。

《通知》提出,宜君县总工会将对各基层工会2022年职工消费帮扶工作情况进行监督检查,确保完成工作任务,巩固全县脱贫攻坚成果,助力乡村振兴。